



10月17日,新田县羊镇地头村,金灿灿的稻田与远山、溪流、乡道、村落交相辉映,风景如画。黄春涛 钟伟锋 摄

秋收冬藏。仲冬时节,三湘大地上孕育着新的力量。

汝城县环沙洲乡村振兴示范区十村一社区联动发展,实现“一村富”到“共同富裕”;鼎城区谢家铺镇港中坪村,粮食生产纳入万亩综合示范片,同时引产业、抓治理,成了全省“和美湘村”的典范;凤凰县苗圃塘村水果产业年产值超亿元,村民人均年收入超3万元……

近年来,湖南深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,学深悟透“千万工程”蕴含的宝贵经验,锚定建设农业强省目标,以实施“五千工程”为统揽,有力有效推进乡村全面振兴。

湖南省农业农村厅党组书记、厅长,省乡村振兴局局长(兼)王建球介绍,“五千工程”是指千万亩农田产能提升工程、千村美丽示范建设工程、千亿优势特色产业升级工程、千万农户增收共富工程、千镇万村治理效能提档工程,每个工程都有一系列政策措施。在“五千工程”推动下,湖南奋力谱写新时代“山乡巨变”新篇章,一幅农业强、农村美、农民富的崭新画卷正徐徐铺开。



益阳市赫山区智慧农业育秧工厂,技术人员在观察秧苗的长势情况。郭立亮 摄



11月4日,东安县芦洪市镇西江桥村优质稻产业化示范基地,收割机在收割晚稻。蔡小平 刘颜婷 摄

农强村美民富的铿锵足音

——湖南省实施“五千工程”推进乡村全面振兴纪实

徐刚 何晓霞 郭媛 段晶 胡盼盼

既建好田又用好技 粮袋子越抓越鼓

湖南坚决扛稳粮食安全重任,全力抓好粮食生产,粮食产能连续4年站稳600亿斤台阶。耕地是粮食生产的“命根子”。湖南严守耕地保有量和永久基本农田保护红线,扎实推进高标准农田建设,新建高标准农田投入标准达到每亩3000元。

截至2023年,我省累计建成高标准农田4250万亩,今年推进建设高标准农田335万亩,通过“良田+良种+良法”配套,亩均粮食综合生产能力提高100公斤左右,每亩节本增产增效超200元。

种子是农业的“芯片”。隆平高科打造了全球第一个大面积推广种植的低镉杂交水稻品种“臻两优8612”;湖南成功培育耐高温、超高产、高抗性超级稻新品种“吨两优

818”“万丰优818”,大面积种植亩产均超900公斤;对标世界一流种业实验室,湖南重点打造岳麓山实验室。

目前,湖南杂交水稻、辣椒、畜禽供种量分别占全国1/3、1/4、1/10以上。2023年,全省农业科技贡献率、良种化率均高于全国平均水平。

让种粮农民得实惠,湖南通过稻稻油、稻蔬、稻烟等轮作模式实现一地多收,通过社会化服务让千家万户分享现代农业成果。

常德鼎城区谢家铺镇“新农人”陈帅宇牵头成立亿泽水稻专业合作社,发展社员300多人,社会化服务面积累计超过5万亩。

目前,我省已培育8.1万个社会化服务组织,承担了全省六成以上粮食生产,有力解答了“谁来种地”问题。

既扬特色又练内功 产业链越拉越长

乡村振兴首先要靠产业。湖南大力做好“土特产”文章,实施千亿优势特色产业升级工程,全产业链发展粮食、畜禽、蔬菜、油料、茶叶、水产、水果、中药材、南竹、种业等十大特色优势产业。

一方土特产,致富一方老百姓。安化县有茶园36万亩,从业人员40余万人,茶业综合产值达238亿元;湘潭湘莲年加工10万吨以上,占全国莲子加工总量的70%。

集聚发展,放大特色产业优势。湖南已累计创建9个国家级农业产业集群、12个国家级现代农业产业园、80个国家级农业产业强镇。

自动化蔬菜加工厂、通过智能平台实现“一人管万顷”……新田县东升农场总经理刘文介绍,依托气候土壤优势,用科技手段实现标准化生产,去年公司蔬菜出口货值达到14亿元。

2023年我省蔬菜出口达123.9亿元,同比增长42.4%,居全国第二。永州市蔬菜出

口货值连续3年保持全国地级市首位,今年1-10月出口117.03万吨,同比增长21.5%。

科技赋能,让越来越多乡村产业“脱胎换骨”,生产效率、产品品质、市场竞争力均大幅提高。

强链补链延链,是湖南实施千亿优势特色产业升级工程的重要路径。

靖州苗族侗族自治县发展竹制品加工业,培育相关企业41家,年综合产值达15亿元,带动5万余人家门口就业。长沙县推进茶旅深度融合,今年上半年超30万人次来金井镇湘丰村茶园研学、旅游。

延链强链,一产接“二”连“三”,不断拓展产业价值空间。2023年,全省优势特色产业全产业链产值1.51万亿元(不含种业),同比增长6.34%。今年前三季度,完成绿色农产品及食品加工385个重点项目投资194.43亿元。



8月8日,宁远县湾井镇十里画廊,该县依托湾井镇自然生态风貌和得天独厚的空域条件,积极引进热气球项目,助力“农旅融合”。蔡小平 李文 摄

以实施“五千工程”为统揽 有力有效推进乡村全面振兴

——访湖南省农业农村厅党组书记、厅长,省乡村振兴局局长(兼)王建球

徐刚 何晓霞 郭媛 胡盼盼

提问1:习近平总书记在湖南考察时强调,要把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手。请您谈谈湖南省农业农村厅如何贯彻落实习近平总书记重要指示精神?

王建球:湖南农业农村系统一定沿着习近平总书记指引的方向持续用力,奋勇争先,狠抓落实,奋力谱写农业农村现代化湖南篇章。

一是聚力聚焦“扛起维护国家粮食安全的重任”抓落实,全力抓好粮食生产。湖南是全国粮食主产区,水稻面积、产量均居全国第一位。加强良田、良种、良机、良法集成推广,今年完成粮食播种面积7169.4万亩,较上年增加24.1万亩。加快种业、农机关键技术攻关,在精耕细作上下功夫。

二是聚力聚焦“坚决守住不发生规模性返贫底线”抓落实,巩固拓展脱贫攻坚成果。将突出重点帮扶县、边远脱贫村、重点人群,精准施策。确保脱贫人口务工就业规模稳定在232.5万人以上,对15个重点帮扶县建立省级领导联系点帮扶机制,强化抓考核发现问题整改“回头看”。

三是聚力聚焦“坚持大农业观、大食物观”抓落实,加快构建现代化农业产业体系。去年湖南农产品加工业总产值达到2.28万亿元,同比增长7%,是全省3大万亿产业之一。我们将按照全省“4×4”现代化产业体系总体布局,持续打造粮食、畜禽、蔬菜、水果、水产等十大农业优势特色千亿产业。

四是聚力聚焦“把乡村振兴的美好蓝图变为现实”抓落实,提升乡村发展、乡村建设和乡村治理水平。做强做优做大县域经济,推进城乡融合发展。分片分类推进乡村建设,大力推进农村移风易俗。进一步整治形式主义、官僚主义,为农村基层减负赋能。把农民增收作为中心任务,力争全年新增返乡创业

主体20万户以上。

提问2:湖南在全力保障粮食和重要农产品供给方面有哪些举措和经验?

王建球:一是压实粮食安全责任。严格落实耕地保护和粮食安全党政同责,16位省级领导联系18个粮食生产万亩示范片,引领推动藏粮于地“十确保”、藏粮于技“十突破”落地,带动各级党委政府重粮抓粮,将面积落实到主体、到田块。

二是全面落实关键技术。建设集中育秧设施1800万平方米。将合理密植作为提单产首要技术在全省推广,带动全省亩均基本苗增加10%以上。集成推广新技术、新模式,创建示范片5000余个。

三是全力以赴救灾补损。出台农业救灾“二十条”硬核举措,落实中央和省级农业救灾资金7.17亿元,派出工作组驻点受灾重点地区,指导及时修复因灾损毁农田、改种补种、抢种抢收。目前华容县团洲垸农业生产恢复基本完成,资兴市设施渔业、畜牧生产恢复超8成,秋冬种面积达到常年水平。

四是切实强化要素保障。审定稻谷低积累水稻品种8个。全省农机合作社达6200家,农机社会化服务超过50%。落实耕地地力保护补贴、整合商品粮大省奖励资金104亿元,支持集中育秧、机插机收等工作。实施新型经营主体信贷担保和贷款贴息。

提问3:湖南省持续巩固拓展脱贫攻坚成果,坚决守住不发生规模性返贫底线,推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,取得了哪些新进展?

王建球:重点从四个方面扎实抓好巩固拓展脱贫攻坚成果工作。

一是强化防止返贫监测帮扶。在常态化监测排查基础上,组织开展了覆盖全体农户的防止返贫监测帮扶集中

排查。强化“一户一策”帮扶措施,今年洪涝灾害后制定了《防范化解因灾返贫致贫风险十条政策措施》等政策。

二是巩固提升“三保障”和饮水安全保障成果。今年累计劝返辍学学生1237人,为33.49万重点监测对象提供救治服务,将1.02万户重点对象纳入年度危房改造和抗震改造任务中,自来水普及率达到91.88%。

三是大力发展“两业”促进脱贫群众持续增收。分类推进帮扶产业提质增效,强化利益联结机制落实,52.9%的脱贫人口人均纯收入增长14.3%,分别高于全省平均水平0.6、0.4个百分点。同时,针对2460个集中安置点,配套建设就业帮扶车间、产业园区和基地,完善学校、医院、养老服务中心等。

四是推动重点区域加快发展。2023年,十五个乡村振兴重点帮扶县农村居民人均可支配收入增长7.6%,脱贫人口人均纯收入增长14.3%,分别高于全省平均水平0.6、0.4个百分点。同时,针对2460个集中安置点,配套建设就业帮扶车间、产业园区和基地,完善学校、医院、养老服务中心等。

提问4:湖南在立足农业资源禀赋优势,全产业链发展乡村产业方面有何探索?

王建球:省委、省政府将绿色农产品及食品加工产业列入全省实施重点产业倍增计划中的11个重点产业之一,推动农业增效、农民增收,取得显著成效。

产业集聚度进一步提升。粮食、畜禽、蔬菜、水果、水产、油料、中药材产业排名前10位县市的产值分别占全省25%至40%,全省有27个县市的单项产值超过了100亿元。粮食加工向众多领域延伸,生猪养殖与加工、设施渔业、橙汁加工产业发展势头良好。前三季度,全省生猪出栏4404万头,居全国

第2、中部第1;蔬菜累计播种面积1938万亩,总产量3921万吨,同比分别增长4.2%、3.7%;水产品总产量260.49万吨,同比增长4.98%;出口农产品171.6亿元,总量114.9万吨,分别增长13.5%、增长24.9%。

我们紧扣倍增目标。坚持全链条打造,逐一明确10个分产业的发展路径和重点任务,出台“蔬菜10条”“水果10条”“生猪10条”等细分产业扶持政策。全省规模以上农产品加工企业达到6470家,较去年底新增462家。强化政银企对接,农产品加工贷款余额466.4亿元,增长13%,新增2家新三板挂牌涉农企业。引进“三类500强”产业链项目11个,签约储备项目14个,总投资126.7亿元;隆平高科出口增长率稳居全国第1。

提问5:湖南如何注重发挥农民主体作用,聚焦农民急难愁盼精准发力,积极稳妥推进宜居宜业“和美湘村”建设?

王建球:我省乡村建设启动早、有特色,累计建成10200个美丽乡村示范村,我省连续五年获得国务院农村人居环境整治真抓实干督查激励。今年我们分片区召开农村人居环境整治提升推进会,统筹推进农村厕所、生活污水治理、村容村貌提升,扎实推进农村200个省级美丽乡村示范村、重点打造200个省级美丽乡村示范村。

在工作推进中,我省坚持发挥农民主体作用,着力抓好12项重点任务建设,推动乡村“五个全面提升”,让农民群众可感可及、得到实惠。在工作方法上,坚持农民的民事民办、农民的事农民做主,这是“千万工程”重要经验之一。印发了《湖南省农民参与乡村建设实施细则(试行)》,让村委来搭台,村民当主角,涌现出一大批成功的模式和典型,形成农民群众自组织、自建设、自维护的良好氛围。

既提颜值又增价值 绿富美越建越多

湖南积极探索农村人居环境整治提升路径,大力推进“和美湘村”建设,越来越多乡村奔向“绿富美”。

汝城县文明瑶族乡打造成了集传统村落、文化体验为一体的特色景区。花垣县十八洞村全村90%以上建筑为传统苗家民居,百年以上的古建筑约占10%。

湖南省农业农村厅副厅长刘益平表示,农村人居环境整治提升,不能搞大拆大建,要把乡村有特色的古建筑保护下来,让每个地方彰显乡土特色。

特色民居与田园风光同频,民俗乡愁与现代文明交融,一个个村庄在传承与创新中实现了美丽蝶变。

我省各地地形地貌、发展水平、风土人情有较大差距,全省分湘北、湘西、湘南、湘中四个片区,分类做好精细化引导,让各地

学有榜样、比有标杆。目前,全省累计建成1.02万个美丽乡村示范村,湖南连续五年获得国务院农村人居环境整治真抓实干督查激励。

“做好红色、绿色、古色‘三色文章’,村民们吃上了‘旅游饭’。”汝城县沙洲村驻村第一书记谭诗华介绍,2023年沙洲红色旅游景区接待游客140余万人次,村民人均可支配收入比2014年增加了1.38万元,村集体收入由2014年的0.36万元提高至106万元。

沙洲村也带动周边村庄共同发展。环沙洲区域将“十村一社区”串珠成链,其中7个村去年集体经济收入超200万元。

湖南各地发展路子虽不尽相同,但都深入挖掘当地资源,做好结合转化文章,带来了价值新提升。

既富口袋又富脑袋 金扁担越挑越稳

行走湖南乡村,听到村民常说一个词——“享福”。

“一年有五六万元收入,节假日一天能接待二三十桌客人。”宁远县湾井镇东江村环境变好了,村民欧阳合在家门口开起了农家乐。

北湖区启动“唤醒老屋”行动。在丽江投资民宿多年的陈碧波,在北湖区开发民宿,带动周边30多个村民就业。

农民“有活干”,口袋更鼓了。说一千、道一万,增加农民收入是关键。前三季度,全省农村居民人均可支配收入15659元、同比增长6%,增速连续六年超过城镇居民。

农民群众对精神文化生活的需求日益提高。一场场由农民唱主角、带着泥土芳香的乡村文化活动在各地竞相涌现。

在怀化辰溪县,全县80%以上的村都组建了篮球队,孝坪镇连续承办两届湖南省“村BA”;在湘西保靖县,“村厨”赛道活力四射,吸引上万人围观……

乡村振兴,文化为魂。农民“有戏看”,生活更丰富。各种“村级”品牌活动赛事IP,在丰富农村文化生活的同时,也激发了乡村发展活力。

“千群同坐一条凳,哪有什么干不成!”这是娄底市娄星区万宝镇茶园村干部群众的共同感受。这些年,通过屋场会协调解决了多起纠纷,办好了修路、拆旧建新等多件大事。

近年来,湖南以实施千镇万村治理效能提升工程为抓手,学习运用“千万工程”经验,探索出了屋场会、“积分制”、“湾村明白人”等一批特色鲜明、成效显著的乡村治理模式。

农民“有事议”,村庄更和谐。目前,全省已有15个乡镇、148个村被评为全国乡村治理示范镇、村;30个乡镇、150个村被认定为省级示范镇、村。

山清水秀,物阜民丰,文化昌盛。湖南“五千工程”正深刻撬动着广袤乡村,成为推动三湘大地向好图强的强劲引擎。